

學習貫徹習近平澳門重要講話精神 港政界積極建言



中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在日前舉行的「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會的致辭時表示，習近平主席重要講話在總結香港、澳門回歸以來實踐經驗的基礎上，精闢概括了繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠必須把握好的4條規律性認識，第三條「發揮獨特優勢、強化內聯外通」，是推進「一國兩制」實踐必須鞏固提升的功能作用；第四條「弘揚核心價值、促進包容和諧」，是推進「一國兩制」實踐必須不斷夯實的政治社會基礎。

多位香港政界人士連日來接受香港文匯報訪問分享有關短中長期建議時表示，香港應把握國際調解院總部正式落戶香港、第十個「全民國家安全教育日」等契機，積極落實國家主席習近平重要講話精神，讓香港更好發揮法律、金融等各方面的優勢，鏈接內地和海外，並進一步培養市民的愛國主義情懷。

●香港文匯報記者 鄭治祖

發揮法律金融優勢 強化「內聯外通」定位



▲港政界人士表示，香港應更好發揮金融等方面優勢。圖為香港交易所。資料圖片

▲港政界人士表示，香港要擔當好內地與國際之間的「超級聯繫人」和「超級增值人」。圖為香港參與內地的投資洽談大會，推介香港對外優勢。資料圖片

商界：做好內聯外通 向外國說好中國故事

香港文匯報訊（記者 康敬、黃子龍）發揮獨特優勢、強化內聯外通，是香港未來要着力做好的方向之一。多位香港商界人士日前接受香港文匯報訪問時表示，在國家進一步全面深化改革的進程中，「一國兩制」的生命力只會更加強大，香港商界要做好科技、資金、人才的內外串聯，發揚內聯外通的優勢，用朋友的身份向外國說好中國故事、說好「一國兩制」實踐故事。

說好「一國兩制」實踐真實故事

全國政協常委、王新興有限公司董事總經理王惠貞表示，香港的「內聯」作用在於把握機會融入國家發展大局，香港的「外通」作用在於香港長期以來扮演橋樑角色，未來香港不只要聯繫全世界，更要擔當好內地與國際之間的「超級聯繫人」和「超級增值人」，特別是在發展新質生產力方面，以更高層次地聯繫國際，以對接國家科技發展需要，與此同時香港也要不斷增強科技實力。她說，面對世界百年未有之大變局，西方部分國家打壓我們科技發展的意圖愈發顯現，一些西方媒體對「一國兩制」的抹黑沒有停止，香港的「外通」優勢愈發重要。在「一國兩制」的制度優勢下，香港商界要做好科技、資金、人才的串聯，達至「通」的效果，她鼓勵香港更多商會組團出海對接國外企業，以朋友的身份打通關係，大家要用好不同的身份，說好中國故事，說好「一國兩制」實踐的真實故事。

各界：理念融入教學 弘揚愛國愛港核心價值

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）香港各界正積極思考，如何更好地弘揚核心價值、促進包容和諧。多位香港教育界、地區人士以及青年日前接受香港文匯報訪問時表示，弘揚愛國愛港的核心價值觀是推動香港社會和諧發展的重要基石，各界應攜手通過教育、文化交流及社會服務等多種途徑，將愛國愛港的理念融入市民的日常生活。

港肩負增強國家文化軟實力重要任務

香港教育大學教授、特區政府愛國主義教育小組非官方委員顧敏康表示，香港作為國際大都市，肩負促進多元文化交流與融合的重要使命，其中加強愛國愛港教育是根本，應該在體系化、規範化方面下功夫。他認為，學校應在教材、課程設置、課外活動等方面融入核心價值教育，同時，要加強師資培訓，培養教師具備高度的國家意識和責任感，將愛國愛港的理念融入日常教學；在促進多元文化交流融合方面，可以通過舉辦文化交流活動，邀請不同文化背景的人士分享經驗，增進彼此了解和尊重，同時鼓勵學生學習多種語言，參與國際文化交流項目，培養全球視野，在全世界廣交朋友，以團結更多力量。

加快北都區建設 吸引全球企業落戶

立法會議員嚴剛表示，隨着國際地緣政治形勢的劇烈變化，具有「兩制」優勢，及具有東西方交匯樞紐區位優勢的香港特區，在「發揮獨特優勢、強化內聯外通」方面必將發揮無可替代的獨特作用。特區管治者積極響應中央對特區的期望與要求，識變、應變、求變，推動特區主動對接國家發展戰略，穩步推進金融體制改革，借鑒粵港澳大灣區片區開發建設成功經驗，加快北都都會區建設，吸引寧德時代等全球著名企業落戶北都區，加大香港創科產業鏈建設，提升特區綜合競爭力。特區政府的應變求變努力，得到了國際社會的高度認可，香港亦再度被評為全球最自由經濟體，特區經濟在國際環境仍不確定的情況下，仍能夠取得超過2%的增長。展望未來相當長一段時間，他認為要確保特區可持續發展，必須積極主動融入國家發展大局，發揮粵港澳大灣區融合發展的優勢，推動建立灣區港口聯航聯運的組合港機制，提升大灣區航運競爭力，積極爭取早日加入RCEP，最大限度地釋放「兩制」紅利，並採取優惠政策，拓展中轉貿易，進一步鞏固並提升香港國際金融、航運、貿易中心地位。

與內地「強強聯合」形成「合金生產力」

香港中華廠商聯合會會長盧金榮表示，廠

商會旗下的CMA檢定中心近年來積極協助內地農產品及食品等產業提升質量，並拓展國際市場。香港工商界應充分利用「一國兩制」及高增值專業服務的獨特優勢，在區域供應鏈中發揮「指揮塔」的角色，與內地省市建立策略聯盟，以實現「強強聯合」，進而形成更強大的「合金生產力」。

他認為，特區政府可聯同香港主要商會的代表或業務負責人，定期到內地不同省市進行招商引企活動，吸引內地企業來港設立區域總部，以強化香港作為內地企業「走出去」的跳板角色及區域供應鏈管理中心。港澳可以透過優勢互補，共同提升國際影響力，建議雙方共同建立科技合作平台，促進技術交流，提升澳門的科技水平，並為香港企業開拓新市場提供機會。

香港中華出入口商會會長貝鈞奇表示，回想內地改革開放初期，許多商會成員到內地投資設廠從事傳統製造業、輕工業，如電子用品、服裝鞋子生產等，如今大家也在積極轉型，尋找更多創新科技商品出海方面的機遇。香港始終在國際貿易方面較為熟悉，他鼓勵香港商界積極尋求與內地企業合作，將內地很多省市的好產品推銷到外國。他相信，在國家進一步全面深化改革的進程中，「一國兩制」的生命力只會更加強大，中央鼓勵大家加強海內外合作共同拼經濟、謀發展、搞建設，乘「一國兩制」制度優勢的東風，在國家的強國建設和民族復興偉業中把握發展機會，飛得更高，走得更遠。

政界：專業團體應獻力外宣港法律優勢

香港文匯報訊（記者 黃子龍、蔡學怡）2025年，香港將舉辦《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式、擴建後的二號客運大樓於2025年年底起分階段啟用、迎來第十個「全民國家安全教育日」等，都被視作落實國家主席習近平重要講話精神的契機。多名香港政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，香港需要把握這些機遇，讓社會各界人士從生活的經歷中領悟「一國兩制」實踐的真諦。

2025年，將在香港舉辦《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式，標誌着國際調解院總部正式落戶香港邁向標誌性一步。立法會議員周浩鼎表示，香港法律界應以此作為契機，進一步加強向海外宣傳香港的法律優勢。說好香港法律故事不能只靠政府，民間法律專業團體亦可積極申請政府提供的《專業服務協進支援計劃》，加強本港法律服務行業與海外市場的交流和合作，並宣傳香港的法律優勢，相信政府與民間的共同努力下，發揮出香港在法律專業服務上的獨特優勢，強化內聯外通，在國際舞台上展現更大作為。

立法會議員陳學鋒指出，香港國際機場三跑道系統於去年投入運作，擴建後的二號客運大樓於2025年年底起分階段啟用，在硬件上有助鞏固香港國際航空運中心的地位。香港要更好發揮國際航空運中心的特點，將國家在航空及航運的研發成果走出去。香港未來可主動邀請「一帶一路」沿線國家和地區相關人士來港親身試坐C919客機，讓他們自身去體驗，加強其購買的信心。

同時，香港國際航空學院是亞洲區內重要的航空業人才培訓中心，他建議學院加快推行與C919飛機的相關課程，加強機師、飛機維修工程師的培訓工作，擦亮安全航空旅程這個招牌。香港為不同的機種、培育更多的人才，在鼓勵海外買家採購更多國家研發的航空及航運產品，更好發揮香港「內聯外通」的角色。

推動港成國家對外開放綠色金融中心

國際貨幣基金組織代表團的工作人員完成對香港特別行政區的2024年第四條磋商討論後，就其評核發表初步總結，再次肯定香港作為國際金融中心的地位和功能。立法會議員黃俊傑建議，在綠色金融方面，香港可利用「超級聯繫人」優勢，協助內地綠色金融產品，特別是碳交易，制定碳交易標準、進行綠色認證、出口至海外，進一步推動發展香港成為國家對外開放的綠色金融中心。

他並指，家族辦公室稅務寬減，成功吸引家辦到港，特區政府應進一步研究讓聯合家族辦公室亦享有優惠，讓更多資金流入香港，帶來財富效應同時，亦讓他們以香港作為平台，把投資瞄準內地，亦締造更多優質就業機會。

今年4月15日是第十個「全民國家安全教育日」，國家安全展覽廳會推出相應的專題展覽。立法會議員李鎮強認為，特區政府可以利用流動宣傳車，將展覽廳內部分可移動展品巡迴各區作展覽，以至各區學校和社區會堂中，讓全港十八區市民都能親身接觸到有關國家安全的展品，以加深對國家安全的了解。

他認為，國家安全展覽廳可推出一些限定的紀念品，供市民及遊客購買並帶走，展覽廳亦可與昂船洲解放軍駐港部隊展覽中心產生協同效應，例如舉辦一日遊，安排市民同時參觀兩個展覽，以加深參加者對國家安全及解放軍駐港部隊的了解。

愛國教育結合科創知識 添學生歸屬感

香港青年會主席陳凱樂建議，香港可借著國家「一帶一路」的發展，在社區多宣傳中國對外交流的故事和資訊，加強市民對國家最新發展的了解，同時在中小學校的愛國主義教育工作中結合科創知識，讓學生們更進一步了解國家在科技方面的作為，以產生更多的民族自豪感和歸屬感。

為構建包容和諧的社會，深水埗區區議員劉佩玉建議，各區區議會可鼓勵新來港的有志青年參與政府的青年委員自薦計劃，同時提議政府可多展開類似的青年事務計劃，讓青年們有更多機會深入了解政府政策，加強他們在社區的參與感和歸屬感。